



胡珊珊

说起中国的内衣品牌和内衣企业，人们想到的或许都是地处广州、深圳的那些品牌，但是有这样一个品牌，创立于北方城市大连，

虽然只有短短十几年的品牌发展历史，却已经在国内外衣品牌中占得一席之地，并引领者中国内衣行业的发展潮流。她就是“桑扶兰”。是什么支撑着这个独树一帜的北方内衣企业在如此激烈的市场竞争中站稳脚跟的

## “亚洲糖王”郭鹤年

还只是个16岁的少年。为了谋生，他离乡背井来到马来西亚，他的几位哥哥几年前已经在那里站稳了脚跟。他们经营一家名为东升的公司，其实就是一个两层小楼的杂货店，主要做粮、豆、糖等生意。郭钦鉴就在哥哥的公司里做店员。当年，谁也不想到这个杂货店会成为多年后郭氏商业帝国的第一块基石。

也许郭氏家族天生的商业基因，十多年后，郭钦鉴竟然由一个小小店员，成长为当地颇具知名的百万富翁。郭家渐渐跻身新山的名流之列。虽然四十年代的战乱，郭氏的东升公司经过一段艰难的日子后很快东山再起，更重要的是郭家的第二代已经成长起来。

1923年10月6日，郭钦鉴的第三个儿子降生，第二代鹤字辈排，他为儿子取名为鹤年，希望他将来承继米粮生意，年年都有好收益。大儿子名为鹤举，希望他扬眉吐气，二儿子名为鹤龄，意为长命百岁。

父亲的取名寓意深刻，除了鹤龄在战争

### 名副其实的“创二代”

郭鹤年是一个名副其实的创二代。当然，如果没有父辈早年打下的基础，郭鹤年还会成功，只是通往成功的路可能走得更曲折、更长一些。

马来西亚是上个世纪初许多中国人下南洋的第一站。1909年，郭鹤年的父亲郭钦鉴

## 公司经营举步维艰 常州“动漫才子”自杀离世

在公司内，记者见到了余洛屹的妹夫窦先生。窦先生告诉记者，余洛屹是学艺术的，很有才华，但对经营方面可能不大擅长。

“公司的经营、管理都有点乱，他在艺术方面的天赋，我们都怀疑，但在经营公司方面可能有些欠缺。”窦先生说，公司的第一部动画片《西域传奇》，投入了1000多万元，但票房收入很少（据记者从常州市创意产业基地管委会一位负责人处了解到，票房只有300多万元），公映前宣传方面也花了300多万元。片子上映效果不理想，后续开发也基本没做，导致无法收回成本。而第二部作品《白狐的故事》，已经投入了几百万，却迟迟完不成，一直在投入没有产出。

窦先生说，因为资金压力太大，出于拯救渔夫动漫的想法，余洛屹利用自己在外地的一些资源，打算和人合伙做一个文化地产项目。但是前期投入资金后，后续资金筹集遇到困难。今年以来，余洛屹一直在四处筹资，到处寻找合作方，但谈了很多次都失败了。最近的一次是在9月份，余洛屹找到合作方商谈，本来希望很大，结果又谈崩了。余洛屹在今年

初还被查出肾上有个肿瘤，做了手术后，医生说效果很好，没什么问题。但这件事对他可能也有影响。

“他是一位艺术家。”常州市创意产业基地管委会副主任张南军说起余洛屹的事，连连叹息。张南军说，这件事情的发生，可能有几方面的因素。余洛屹身体被查出肾肿瘤，在公司经营上也出了一些问题，导致他的精神比较抑郁。

张南军说，对于动漫作品，余洛屹要求很高，可以说是追求完美。“他很有才气，在行业内也很有名气，艺术气质很强。”

据张南军介绍，常州动漫产业兴起已经有10个年头，从最初的二十多家企业发展到如今的600家，涵盖了软件、互联网等多方面，每年产能以百分之四十的幅度在增长。他表示，从产业发展的角度来看，渔夫动漫应属个别现象，“哪个行业都有做得好的，也有做得不好的。”

记者了解到，渔夫动漫的遭遇，虽然只是个案，却折射出国内原创动漫的坚守和困局。



余洛屹生前留影(资料图)

## 中国“90后”渐成传统民间工艺生力军

思想开放，备受老艺人喜爱，开始成为传统民间工艺的生力军。

张亚强高中毕业后学剪纸，师从山西省浮山县剪纸老艺人郑洪娥已经两年多。“越学兴致越高，剪纸中蕴含的人物故事和文化内涵广博精深，初一看感觉没什么，钻研下去韵味无穷。”张亚强说，剪纸技术并不难学，难学的是剪纸中体现出的精神气，这个得靠下苦功夫和个人悟性。

同为“90”的山西临汾女孩柴霄霄学的是平阳木板年画，才学仅一年就熟悉了年画的印刷工序。平阳木板年画是临汾市的一项国

家级非物质文化遗产，柴霄霄从小耳濡目染，对这项民间工艺非常感兴趣，加上自己有绘画功底，便拜老艺人史瑾平学了起来。

柴霄霄说：“一张简单的木板年画融入了很多传统文化元素，研究下去让人痴迷，不过做木板年画是个细活，要有耐心坐得住才行。”

“市场对传统民间工艺品有需求，政府对文化产业大力扶持，人们看好民间工艺发展，所以很多人送孩子来学。”史瑾平说，经常有亲朋好友介绍孩子过来，“90后”一代的越来越多，不少孩子学得不错，技艺进步很

快。

71岁的李成秀是集面塑、剪纸、刺绣于一身的民间老人，现今经常受邀请去培训年轻人。“现在的娃娃学问高，脑袋瓜子好使，一点就会，可比我年轻时学得快得多。”李秀成说，还有就是年轻人会电脑，其他地方做的东西，他们在网上都能看到，不但传统的老手艺传下去不成问题，而且年轻人过几年一定比老人做得更好。

“剪纸是我的爱好，更是我的职业，我要把这门工艺传承下去，更要发扬光大。”张亚强说。

中，技术研发、市场销售、资本运营、人事规划等方面固然重要，但最根本的还是正确而卓越的经营理念，也就是“道”。只有在“道”的指导下，才能生成、活用各种“术”，也唯有以“道”为根本，“术”的发挥才有所归依，才具备明确的方向，否则将成为舍本之末，成为无源之水。

“参悟经营之‘道’，就需要深思‘为何经营’。这个问题每位经营者都有自己的答案，但是不管答案是什么，在回答这一问题的时候，有些基本的原则是必须引起注意的。首先，经营之道必须符合真理。其次，必须顺应社会法理和自然法则，也就是不违背人性与自然规律。再次，必须增益于国家和人民的福利，因为这是企业存在的本质意义。”邹积丽说。

2011年底，桑扶兰和专业的文化公司战略合作，对桑扶兰的企业文化进行了梳理和再造。2012年，桑扶兰把企业的核心价值理念转换成了企业的战略、组织、思维和行为原则，这些原则指导着企业的经营和发展。

正如邹积丽所说，桑扶兰的核心价值是“认真、阳光、创新和价值”。其中认真是求“真”，探索和遵循事物的客观规律，是看待世界的基本观点；阳光是态度，真诚、互信、融合；创新是方法，开放、学习、应变；价值是结果，整合、共享。“企业文化是根，是企业的灵魂，而一个企业有什么样的灵魂、有什么样的追求，就有什么样的未来。”邹积丽说。

### [上接 P5]

牢固树立“质量就是企业的生命”的理念，认真贯彻“质量第一，以质求存”的方针，坚持推进质量管理七大体系，确保产品质量和食品安全。严格按照公司体系程序文件《评酒管理程序》进行白酒品评，根据品评结果对基酒分型定级。同时，大力强化品酒能力建设，评酒员每天坚持1小时的品评，不断提高品酒员能力。

公司力争到“十二五”末，培养国家级评酒委员1—2名、省级评酒委员3—5名，使公司的质量管理水平逐步迈上新台阶。

### 勇于担当 积极承担社会责任

在企业发展的同时，公司认真履行社会公民的职责，积极承担社会责任。在公司的积极协调配合下，合作商北京白金至尊酒业公司继去年向仁怀市卫星希望小学捐资60万元后，今年又向仁怀市后山乡民族小学捐资77万元，帮助该校修建教学大楼。企业先后向茅台镇太平村小学、茅台一小学校捐献资金和物品，向茅台周边贫困党员、村民捐资捐物，并组织向灾区捐款捐物，成立爱心存折；在每年“八一”建军节期间，公司都会组织到茅台武警中队、茅台消防中队、仁怀市消防大队慰问，给官兵送去节日用酒和真诚的祝福，以实际行动关心和支持军队和国防建设。这一系列的爱心行动，使企业的形象进一步提升。

与此同时，企业提出和推进“茅台不老酒让生活更美好”、“相亲相爱一家人”等企业文化理念和体系建设，建好各种宣传网络，争取创办保健酒业的报纸或者刊物，用先进的企业文化来陶冶员工的情操，鼓舞员工的斗志，激励员工奋发图强的精神，凝聚员工的力量，不断推动保健酒业公司向前快速发展。

2012年，企业获得众多荣誉，企业自主创新产品茅台不老酒荣获“2012中国消费者首选保健酒品牌”称号；公司被评为2012年亚太区最具影响力保健酒企业。

### 坚守梦想 力争成为行业的领军者

为认真贯彻落实国发2号文件和贵州省委、省政府“做大做强”的指示精神，公司坚定信心，积极应对，目标就是要把茅台不老酒打造成为“中国酱香养生第一酒”，打造成中国保健酒第一品牌和中国知名品牌。

知名品牌从何而来？要树立五个意识：第一发展意识，使全体员工树立发展意识，改革开放意识；第二服务意识，服务意识不仅要体现在工作上，还要体现在产品上，对外关系上；第三质量意识，公司推行全面质量管理体系，就是要提高产品质量、服务质量，拿出合格的产品，优质的服务；第四制度意识，通过制度，通过程序，不是人管人，而是制度管人，以制度管理来提高产品质量，提高服务水平；第五危机意识，公司这届班子不能做减法，只能做加法。公司要发展，要有危机意识，在危机意识下，真正着眼于市场，开源节流，加强管理，降低成本。

从现在起，保健酒业公司通过努力奋斗，到2020年，实现销售收入50亿元（含税），成为“千亿茅台”的支柱企业和中国保健酒行业的标杆企业。

抓住机遇，加速发展，依靠公司全体干部员工的聪明智慧，努力奋斗，共创保健酒业公司美丽的中国梦，茅台梦！